

医疗的问题,一直在解决!

幼儿血检之惑

幼儿园集体交费查微量元素,合理么
血钙指标判断是否缺钙,有用么
血常规一查20多项,有必要么



核心报道
血检之惑

相关新闻

靖江一医院让患者在指定药房买药? 省卫生厅:将核实调查

昨天,江苏省卫生厅副厅长黄祖瑚做客政风热线节目,对一些公众关注的热点问题进行回应,有公众投诉靖江有家医院,让患者去指定药房买药。黄祖瑚表态将尽快和这家医院进行联系核实。

医院指定药店拿药?

肖先生在靖江一家医院看病,以前都是在医院药房拿药,但最近医院没让他在药房拿药,而是指定他去医院里面的一家“润天医药公司”的药店,必须先向药店付款后,再到药房拿药。肖先生有城镇职工医疗保险,由于发票是药店开具的,不是医院发票,最终导致无法报销。肖先生质疑,同样的药品,同样的价格,医院有,为什么非要通过药房过一下呢?

省卫生厅:核实后答复

针对肖先生的疑问,省卫生厅副厅长黄祖瑚表示,医疗机构在为病人服务过程中,必须坚守两个原则,一是不损害病人的利益,二是要方便患者就医。他表示,省卫生厅将尽快与靖江这家医院联系,核实相关情况,尽快给肖先生一个满意的答复。

医院应该给出解释

据了解,出现这样的状况,可能与医院用药控制等规定有关,医院对某些药品有总量控制,不能开过多的剂量。为了不耽误患者治疗,通常的做法是建议患者去药店买药。黄祖瑚表示,不管什么原因,不管出于何种考虑,医院都应该给患者一个合理的解释。同时,让患者到指定药店买药显然让患者不踏实。

公众反映乱收费问题

还有不少公众反映的是乱收费的现象。比如宿迁的李先生买了破伤风免疫球蛋白,但是网上查询价格为3.5元,医院的价格却高达351块。黄祖瑚表示,将相关票据保留好,卫生厅将去核实这个事情。

来自淮安的丁先生则认为自己可能上当受骗了,“5月12日,我弟媳妇在南京一家医院做接输卵管的手术,总共收了大约一万四千多块,后来手术也没有成功,给的发票明细也不是很清楚。”

黄祖瑚说,首先,卫生厅要核实这个医院允许不允许做这样的手术,第二,要调查它的收费是否合理。一些医院如果属于营利性医疗机构,国家允许它制定一些服务价格,但不是说你开天价就可以。

现代快报记者 刘峻

昨天,江苏省卫生厅副厅长黄祖瑚等人做客“政风热线”时,有听众投诉在丹阳下面的乡镇卫生医疗机构,组织中小学生和幼儿园的孩子,集体抽血查微量元素,而且还要缴纳相关费用。省卫生厅回应说,抽血检验微量元素不属于强制性服务项目,应本着自愿原则参加。若检查作为项目研究,则不应收取任何费用。有关专家表示,如果是正常体检,普通儿童没有必要检查微量元素。那么,微量元素究竟是个啥东西,是否一定要检查?现在孩子到医院看病,常规的检查又有多少?昨天,现代快报记者进行了一番调查。

现代快报记者 刘峻



静脉抽血查什么一定要说清楚 资料配图

一惑: 幼儿园集体交费 查微量元素合理么

丹阳的朱先生投诉称,当地村民每年都会接到一个通知:凡是学龄儿童,包括幼儿园孩童都要到当地乡镇医院进行所谓微量元素的抽血检查,今年检查的费用为62元,而且还不提供发票。朱先生曾找到通知他检查的女性负责人,询问他们究竟来自哪里,是否一定要强制检查,却获得了含糊的“是上面要求”的答复,也并未给他明确的文件和收费标准。

卫生厅回应: 微量元素的检查并非强制

省卫生厅社区卫生与妇幼保健处处长王晓芳澄清说,基层医疗卫生机构在开展妇幼保健服务的过程中,必须坚持知情人同意的原则才可进行检查。王晓芳强调,微量元素的检查并非强制。若是大范围、集体性的检查,很有可能是作为一个研究项目,但在这种情况下,也并不应当收取费用。

省卫生厅表示,这位公众反映的情况将进一步了解调查。

解读: 微量元素不是常规检测

南京市中医院儿科主任医师唐为红说,儿童微量元素的检测有严格质量控制体系,对实验室环境及仪器要求比较高,否则会有很大误差。一般在大型医疗机构会有此项目。检测方式以静脉血最为精准,在微量元素检测中铅的参考意义最大。南京同仁医院儿科副主任医师吉征喜说,在三级医院里,抽血查微量元素不是常规检查,其结果也只是作为参考,而且一般都是家长发现孩子有症状时才来查微量元素。

二惑: 一个血常规25项检查,多不多

现在儿童去医院看病,常规检查到底有什么?

昨天,现代快报记者就跟随一位许女士和她的8岁女儿,观察了她们的看病的全过程。

许女士的女儿有点高烧,而且咳嗽不止,咽痛,在家两天后感觉没有好转。一般上午患儿多,于是她带着孩子下午到医院检查。医生初诊后,判断不是肺炎,让她去做血常规检测,作进一步的确认。

“血常规一共50多块钱,检测内容25项。”许女士看得不太明白,医生说病还好,就是细菌

性感染,如果不着急,吃点药多喝点水就可以了。许女士说,孩子要上学,已经耽误几天了,还是赶紧挂点水。

许女士说:“其实进医院,化验单还是挺重要的,有时候孩子在一家医院看不好,换家医院,医生还是要看一下的。”

根据相关疾病,医院还有一些常规检查,比如尿常规,主要是判断是否有尿路感染、肾炎。大便常规,主要是判断消化系统的问题,比如脂肪球较高,可能是消化不良,还有是否存在细菌感染。

血常规95%由机器检测出报告

记者打开许女士女儿的化验单,血常规总共有25项。

南京儿童医院检验科副主任医师陈红兵说,其实25项内容包括C-反应蛋白、白细胞参数、红细胞参数、血小板参数和显微镜检查这5大类。95%直接由机器去检测出报告,大约剩下的5%的疑难样本,需要人工进一步复核。陈红兵说,比如C反应蛋白如果升高,一般代表的是细

菌性感染,如果不升高则表示细菌感染早期与病毒感染。与其他血常规的项目相比,优点就是受干扰因素少,较白细胞稳定,反映细菌感染和抗生素疗效的良好指标。

一般情况下,白细胞总数和中性粒细胞升高,代表了细菌和炎症,如果白细胞总数不高,分类以淋巴为主,提示可能是病毒感染。

解读:C反应蛋白指标很重要

“在有的医院,不检查C反应蛋白指标。”陈红兵说,但C反应蛋白在判断一些患儿疾病时还是非常灵敏的。“很多患儿,是从别的医院转来的,或者在家吃抗生素没有好的。C反应蛋白这时候就显得很重要了,它能反映患儿炎症到底好不好。”陈红兵顺手拿起一份报告说:“你看这个孩子,在别的医院挂水两天,烧退了,白细胞也接近正常。但是回家一天后又发烧了,到我们

医院一查,C反应蛋白高得很。这个时候就提示,要调整药物,孩子可能是多个细菌感染。再看这个10岁的男孩,发烧3天,在家吃了两天抗生素没有好,一查C反应蛋白,偏高了10倍,提示药吃错了。”

陈红兵说,最后还要提醒一下,自己不能解释化验单上的异常结果时,还是要咨询专业人员,因为仅血常规的报告,分析就非常复杂。

三惑: 体检抽血查钙 能判断是否缺钙么

周女士带着2岁的孩子在社区做体检,体检报告显示是缺锌和缺钙,她把这样的困惑发到网上,没想到许多人也有着相同的经历。专家表示,普通儿童的体检,检查微量元素意义不大。比如,血钙对判断是否缺钙,几乎没有有什么用。

南京一位专家表示,他个人认为,凭血钙这一项,就判断孩子是否缺钙,不科学。血钙并不是一个早期诊断的指标。一般情况下,血钙波动不大,很难出现偏低的情况。如果血里查出低钙,那就说明病情很严重了。“我们的身体有一个机能,一定要保证血钙是正常的。因为血钙缺乏时,会导致全身抽搐、喉痉挛,甚至心脏停跳。如果出现低血钙,身体就会把骨骼里的钙动员出来,维持血钙,所以可能出现你的身体都已经缺了,但血钙还是正常水平。”

四惑: 血检报告同城互认 还无法完全实现

韩女士的女儿今年2岁,连续发烧两天,在一家医院做了抽血检查后,说不是细菌感染,开了点药就回家了。但是往后两天还是发烧,转到另外一家医院,医生看了之前的化验报告单后,还是让交费再做一次检查。“倒不是心疼钱,但是孩子受罪啊,多扎一次针,最后结果还是无细菌感染。”这个结果让韩女士真是憋屈。据悉,目前儿科的同城互认,还没有办法完全推开。有专家表示,这里面有医生规避风险的原因,也与仪器检测精度、医生水平有关系,也不排除有利益的驱动。